

第三部分 案例:城市图书馆运营创新案例研究

一、赤峰市图书馆:抓住机遇 跨越发展 (<http://www.cflib.net>)

赤峰市位于内蒙古自治区东南部,蒙冀辽三省区接壤处,有蒙、汉、回、满等30多个民族,是一个以蒙古族为自治民族、汉族占多数的少数民族聚居地,也是内蒙古第一人口大市。赤峰市图书馆创建于1982年,新馆位于赤峰市新城区锦山路南段,建筑面积7800平方米,2011年12月投入使用。目前,已建成以赤峰市图书馆为总馆和中心馆,以12个旗县区馆为分馆,包含学校、社区、乡镇、企业、部队图书室,覆盖全市城区与农村的赤峰市图书馆总分馆服务体系,并实行免费开放服务。

1. 多方筹措乔迁新址,基本服务免费开放

赤峰市图书馆原名昭乌达盟图书馆,1982年正式建馆,属辽宁省管辖。1983年,昭乌达盟改制为赤峰市,昭乌达盟图书馆亦更名为赤峰市图书馆。赤峰市图书馆位于赤峰市红山区钢铁西街北五段一号,馆舍面积4200平方米,主楼四层,书库侧楼八层。由于馆舍采用的是抗震框架结构,南北两面都是巨型玻璃窗,冬天极冷、夏天酷热;阅览区、外借处、报告厅、办公室等区域没有明显界限,既影响读者借阅,又影响馆员办公。同时,由于公共空间狭小,读者没有休息场地,无论从结构还是空间上,已不能满足越来越多的读者需求。

赤峰市政府搬迁到新城区以后,经多方筹措资金,2007年12月4日,图书馆新馆奠基。新馆占地面积20亩,建筑面积7800平方米,投资6000多万元,于2010年8月8日竣工。但由于搬迁经费短缺,没有立即实施搬迁。2011年7月,新一届领导班子正式成立以后,经过四个多月的努力,先后争取到地方财政50万元的设备购置费、13万元的购书经费;争取到自治区级财政资金200万元,中央补助地方经费100万元,更重要的是同时争取到免费开放

经费 50 万元,为新馆搬迁和读者服务工作的开展做好了资金准备。2011 年 12 月,赤峰市图书馆顺利完成搬迁,2012 年 2 月实现报刊阅览、自学阅览、图书外借等基本服务项目的免费开放服务。

2012 年 7 月 18 日,赤峰市图书馆隆重举行建馆 30 周年暨新馆开馆庆典活动仪式。在庆典仪式上,中国光华科技基金会及多家出版社和相关企业向赤峰市图书馆捐助 550 万元的图书,赤峰市五位作家也当场捐赠了自己的作品。

2013 年 6 月 18 日,在江苏省张家港市图书馆举办的全国中小型公共图书馆联合会 2013 年研讨会上,举行了由全国中小型公共图书馆联合会倡议的“东部联西部带中部——大手拉小手”结队仪式,江苏省张家港市图书馆与赤峰市图书馆结为帮扶对子,并正式签约。2013 年 7 月 12 日,赤峰市图书馆与国家盲人图书馆签约,成为被帮扶的民族地区盲人支馆。

新馆开馆以来,为全面提升免费开放服务水平,赤峰市图书馆积极争取政府支持和社会捐助,到 2012 年 12 月,社会捐助的总计 30 万册图书已全部到馆,将馆藏总量增加了 1.5 倍,使图书馆资源建设工作上了一个新台阶。

2. 注重读者利用与馆员培训,两手抓数字图书馆建设

2012 年,赤峰市图书馆通过争取中央、自治区、赤峰市三级财政支持,加大了基础设施建设投入力度,投资 1000 多万元,建设大型电子阅览室和数字图书馆,并于 2012 年 11 月末投入使用,实现了传统图书馆到现代图书馆的转型。一方面,赤峰市图书馆聘请资深专家,举办全市图书馆专业技术人员继续教育专业培训,为馆员讲授数字图书馆理论与实践技能;还将 e 线图情(<http://www.chinalibs.net>)作为馆员在职学习的平台,使大家能够及时了解国内外图书馆界的理论、实践、技术和产品方面的动态,促进大家视野和业务水平的提高。另一方面,举办“牵手数图”——数字资源利用辅导培训活动,培训读者对电子期刊、电子报纸、电子图书、视频等数字资源的查阅和使用方法,吸引更多读者走进电子阅览室,便捷地使用数字图书馆的高品质数字资源。为充分利用电子阅览室,赤峰市图书馆还积极组织读者参与由中国图书馆学会、国家图书馆等单位举办的“全国少年儿童网络知识竞赛”活动,希望通过竞赛的形式,吸引广大少年儿童进行数字资源的使用和检索,同时也对宣传和利用数字图书馆起到了促进作用。

2013 年,赤峰市数字图书馆已拥有 25 万册电子图书,10 000 多种电子期

刊,数千集的视听资料,各种取证考试试题、高考报考指南、学科导航、红山文化特色库等多种数字资源。

3. 与社会各界广泛合作,创少儿读者招牌服务

赤峰市图书馆为了让更多的小读者走进图书馆,本着“为少年儿童奉献阅读的愉悦、赋予他们展示才华的精彩”的宗旨,开辟了少儿活动中心,并于2012年5月27日正式向小读者免费开放。

(1) 图书馆服务宣传周系列活动

2012年5月27日,赤峰市图书馆与赤峰市松山区妇联、松山区玉龙街道办事处、红山区洪森书城联合举办的“洪森书城杯”2012庆“六一”图书馆服务宣传周活动启动。启动仪式上,图书馆现场为10名小读者发放了少儿活动中心的阅览证和借书证,来自全市多家幼儿园的小朋友为到场观众呈现了精彩的歌舞,赤峰歌舞剧院表演了人偶剧《喜洋洋与灰太狼之神奇药水》并与小朋友倾情互动。仪式结束后,少儿活动中心正式免费开放,工作人员向小读者发放了精致的小礼品。

服务宣传周期间还举办了《如何爱孩子》少儿心理健康公益讲座,请心理咨询师为小朋友和家长讲授少儿心理学知识;举办了“少儿有奖书画创意作品征集活动”的颁奖仪式,对评选出的一、二、三等奖和优秀奖分别由洪森书城出资给予奖励,作品在少儿中心展出。

在服务宣传周活动中,赤峰市图书馆协调洪森书城为出资方,为系列活动“少儿有奖书画创意作品征集活动”颁奖解决了资金问题;聘请红山区美术协会的专家对小读者送来的作品进行严格的评比,因而使此次书画创意作品评比具有公平性和权威性;聘请专家举办的公益讲座,充分体现了公共图书馆的免费开放和公益性原则。

(2) 少儿活动中心常规系列活动

赤峰市图书馆少儿活动中心开放以来,通过与社会各界广泛联合,经常定期或不定期举办或组织参加各类文化活动,吸引更多的孩子走进图书馆,扩大图书馆的社会影响力。例如,评选每两个月一期的读书小明星,赤峰市图书馆对小明星给予奖励,并将小明星写作的读后感在少儿活动中心展出。

与其他单位合作,举办各类比赛。如2012年12月9日少儿活动中心与赤峰电台合办“芳草地‘V—KOOL威固杯’首届动漫配音大赛”;与赤峰松山一小、中国建设银行赤峰分行在松山一小联合举办“建设银行信用卡杯——

“童心看赤峰”2012 有奖征文活动；2013 年 4 月 21 日，由赤峰市图书馆主办，赤峰市广播电台农村牧区广播、动漫协会协办的“4·23 读书日”主题活动——“阅读让我的世界更丰富”少儿朗诵比赛在少儿活动中心举办，参赛选手从全市各小学、幼儿园进行选拔，引起了较大的社会反响。

举办小记者活动，让孩子深入了解图书馆。2013 年 5 月 25 日，赤峰市图书馆少儿活动中心与《红山晚报》联合举办“聚焦赤图”——《红山晚报》小记者集体体验图书馆活动。40 位小记者们走进图书馆，以他们独特的视角观察图书馆，对图书的加工、上架等过程做了全程了解，并通过他们的文笔表达出热爱读书、热爱图书馆的真挚情怀，作品发表在《红山晚报》中，从而吸引了更多的小读者走进图书馆，利用图书馆。2013 年 8 月 22 日，赤峰市图书馆、赤峰市农村牧区广播电台“芳草地”栏目组联合举办“聚焦赤图”——2013“芳草地”暑期小记者在行动系列活动。

鼓励家长和孩子一同参加图书馆活动。从 2012 年 11 月 5 日开始，少儿活动中心与赤峰市动漫协会合办“妈妈帮”亲子课堂，每周日上午上课一小时，帮妈妈解决教育问题，让孩子健康成长，受到许多家庭的欢迎与响应。2013 年 6 月 1 日，赤峰市图书馆少儿活动中心在松山步行街举办了“童心秀经典”——国内外经典故事人物环保服装秀，吸引了 1000 多名小朋友、读者和市民参加。

抓住孩子喜欢动漫的心理，组织和参加动漫节活动。如 2012 年 8 月 6 日，少儿活动中心组织小读者参加赤峰市“我爱我家杯”第三届动漫节活动，工作人员与小读者一起表演了“放飞梦想”少儿舞蹈节目。2013 年 8 月 28 日，赤峰市文化局、赤峰市图书馆主办，赤峰市动漫协会承办了“第四届动漫节暨第一届亲子阅读节”。

自新馆开馆以来，丰富多彩、持续举办的少儿服务活动，已成为赤峰市图书馆的招牌服务。

4. 赤峰市图书馆总分馆服务体系

2013 年 6 月，赤峰市图书馆建成“赤峰市图书馆总分馆服务体系”，即以赤峰市图书馆为总馆和中心馆，以 12 个旗县区图书馆和赤峰市图书馆分馆为整个服务体系的分馆，形成覆盖全市城区与农村的公共图书馆服务体系，读者可就近选择任何一个图书馆（室），享受到与总馆同样内容和水平的优质服务，还可以通过赤峰市图书馆提供的 VPN 服务与移动图书馆服务，便捷地使

用总馆的高品质数字资源。2013年7月，赤峰市图书馆举办“赤峰市图书馆总分馆服务体系”全市图书馆业务培训班。全市公共图书馆以及赤峰党校图书馆派业务骨干共40多人参加了培训，为总分馆服务体系的进一步完善和发展奠定了人才和技术基础。

在资金相对缺乏、起步较晚、新馆建设时间还较短的情况下，赤峰市图书馆紧跟现代图书馆最新发展趋势和服务理念，与社会各界广泛接触与合作，利用一切可以利用的社会资源，积极向政府主管部门争取支持，充分利用现有条件开展深层次、有特色的读者服务，尤其是利用少儿活动中心，“从娃娃抓起”，让图书馆服务深入人心，是值得同等条件地区的公共图书馆参考借鉴的。

（赤峰市图书馆提供资料，刘锦秀整理。）